

СОБРАНИЕ СВѢДѢНИЙ
о
НАРОДАХЪ,

ОБИТАВШИХЪ

ВЪ СРЕДНЕЙ АЗИИ

ВЪ ДРЕВНЯ ВРЕМЕНА.

ВЪ ТРЕХЪ ЧАСТЯХЪ

СЪ КАРТОЮ НА ТРЕХЪ БОЛЬШИХЪ ЛИСТАХЪ,

сочинение монаха Лакинеа.

УДОСТОЕННОЕ ИМПЕРАТОРСКОЮ АКАДЕМИЮ НАУКЪ ДЕМИДОВСКОЙ ПРЕМИИ.

ЧАСТЬ I.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

ВЪ ТИПОГРАФИИ ВОЕННО-УЧЕВЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

1851.

I. ХАКЯНЬСЫ. ХАГАСЬ. *Хазасъ* есть древнее госу-

¹⁾ Въ одноколки. — ²⁾ Повидимому это были предки вышеупомянутых Якутовъ. — ³⁾ Кит. слова: мечъ море. Дахасъ и Гюй суть два поколѣнія, обитавшія по Ленѣ и Еансюю отъ Хагасовъ и Байкала далѣе на съверъ.

дарство Гянъгунь. Оно лежитъ отъ Хами на западъ, отъ Харашара на сѣверъ, подъ Бѣлыхъ горъ. Иные называютъ сіе государство *Гюйсу* и *Гыу*. Жители перемѣшались съ Динлинами.¹⁾ Владѣніе Хагасъ нѣкогда составляло западные предѣлы Хунновъ. Хуны покорившагося имъ китайскаго полководца Ли Линъ возвели въ достоинство западнаго Чжуки-князя,²⁾ а другаго китайскаго же полководца Вэй Люя поставили государемъ у Динлиновъ. Впослѣдствіи Чжичжи Шаньюй, покоривъ Гянъгунь, утвердилъ здѣсь свое пребываніе, въ 7,000 ли отъ орды восточнаго Шаньюя на западъ, въ 5,000 отъ Чашы на сѣверъ: почему владѣтели сей страны впослѣдствіи ошибочно Хягасъ называли Гыгу, и Гыгсы. Народонаселеніе простидалось до нѣсколькоихъ сотъ тысячъ;³⁾ строеваго войска 80,000. Прямо на югъ простирались до горъ Таньмань.⁴⁾ Почва лѣтомъ болотиста; зимою большие снѣги. Жители вообще рослы, съ рыжими волосами, съ румянымъ лицемъ и голубыми глазами.⁵⁾ Черные волосы считались не хорошимъ признакомъ, а съ карими глазами почитались потомками Ли Линъ. Мужчинъ было менѣе, нежели женщинъ. Мужчи-

¹⁾ Динлины были монгольского происхождения. Они занимали южные земли Иркутской губерніи отъ Байкала до Енисея. На южныхъ предѣлахъ Енисейской губерніи, где находилась столица Хагасовъ, и имѣвъ коренныхъ жителей суть Тюроконоголы. — ²⁾ Онь поставленъ былъ государемъ у Хягасовъ. Уничтожившій Ойхорскую имперію былъ потомокъ его. — ³⁾ Надобно разумѣть семейство. — ⁴⁾ У Хангайскихъ горъ баръ Оркова. — ⁵⁾ Слово Таньмань созвучно съ словомъ Танну выѣзжимъ называемъ хребта, который тянется отъ Алтая на востокъ до Косогола, и въ древности долженъ составлять южную границу Хягасовъ. — ⁶⁾ Между Татарами въ Сибири и Тюристанъ и нынѣ довольно бѣлокурыхъ. Хягасы занимали Томскую губернію и южные предѣлы губерніи Енисейской.

ны носили кольца въ ушахъ. Они горды и стойки. Храбрые изъ нихъ татуируютъ руки себѣ, а женщины, по выходѣ замужъ, татуируютъ себѣ шею. Оба пола живутъ нераздѣльно; и посему много распутства. Первый мѣсяцъ въ году называютъ *Маоши ай*. Ай значить мѣсяцъ. Три мѣсяца составляютъ четверть года. Годы считаются двѣнадцатью знаками; напр. годъ въ знакѣ Инь называютъ годомъ тигра. Атмосфера наиболѣе холодная; даже большія рѣки до половины промерзаютъ. Сѣять просо, ячмень, пшеницу и гималайскій ячмень. Муку мелютъ ручными мельницами; хлѣбъ сѣютъ въ третьей, а убираютъ въ девятой лунѣ. ¹⁾ Вино²⁾ квасить изъ каши. Нѣтъ ни плодовъ древесныхъ, ни овоща огороднаго. Лошади плотны и рослы. Лучшими считаются, которые сильно дерутся. Есть верблюды и коровы; но болѣе коровъ и овецъ. ³⁾ Богатые землепашцы водятъ ихъ по нѣсколько тысячи головъ. Изъ звѣрей находятся тарпаны, козули, солятые и чернохвостыя козы. Чернохвостыя козы походятъ на кабаргу; но имѣютъ большой черный хвостъ. Изъ рыбъ есть одна, длиною около семи футовъ, гладкая и безъ костей, ротъ подъ носомъ. ⁴⁾ Изъ птицъ: гуси и утки дикие, сороки, ястреба. Изъ деревъ: сосна, береза, илемъ, ива, ели; послѣднія столь высоки, что пущенная изъ лука стрѣла не долетаетъ до вершины. Но болѣе всего растетъ береза. ⁵⁾ Есть золото, желѣзо, ⁶⁾ олово. На вой-

¹⁾ Въ Апрѣль и Октябрь. — ²⁾ Въ русскомъ языке есть общаго названія симъ двумъ родамъ домашнаго скота. — ³⁾ Осетры, которыхъ Томь и Обь и вынѣ изобилуютъ. — ⁴⁾ Извѣтные предѣлы Кузбасскій Томской и Енисейской премзобилуютъ березою. — ⁵⁾ Жители Сибири вообще инородцевъ называютъ Чудью; и потому и мыны, разработываемыя нѣкогда около Алтая иѣстивши жителями, вынѣ называются чудскими копями.

и въ употребляютъ луки съ стрѣлами и знамена. Конники прикрываютъ руки и ноги деревянными щитиками; еще на плеча накладываютъ круглые щитики, которые могли бъ защищать отъ острія стрѣлъ и сабель. Государь называется Ажо; почему и прозывается также Ажо. У него водруженено знамя.¹⁾ Прочіе прозываются названіями поколѣній. Мѣха соболы и рысы составляютъ богатое одѣяніе.. Ажо зимою носить соболью шапку, а лѣтомъ шляпу съ золотымъ ободочкомъ, съ коническимъ верхомъ и загнутымъ низомъ.²⁾ Прочіе носятъ бѣлую валинную шляпы. Вообще любятъ носить на поясу точило, иначе мусатъ.³⁾ Низшіе одѣваются въ овчинное платье, и ходятъ безъ шляпъ. Женщины носятъ платье изъ шерстяныхъ и шелковыхъ тканей, которыхъ они получаютъ изъ Ань-си, Вэй-тихинъ и Даля. Ажо имѣеть пребываніе у Черныхъ горъ.⁴⁾ Стойбище его обнесено надолбами. Домъ состоять изъ палатки, обтянутой войлоками, и называется *Мидичжы*.⁵⁾ Начальники живутъ въ малыхъ палатахъ. Войско набирается изъ всѣхъ поколѣній. Ясачные вносятъ подать соболями и бѣлкою. Чиновники раздѣляются на шесть разрядовъ, какъ-то: министры, главно-начальствующіе, управители, дѣлоправители, предводители и дагани. Министровъ считается семь, главно-начальствующихъ три, управителей десять Всѣ сіи завѣдываютъ войсками. Дѣлоправителей считается пятнад-

¹⁾ Прелъ воротами дворца. — ²⁾ И выѣ во всемъ Тюркистанѣ употребляютъ подобные козпаки. См. въ описаніи Чжуыгаріи и восточнаго Тюркистана, стр. 207. — ³⁾ Желѣзное орудіе для точенія ножей, и выѣ употребляемое инородцами въ Казанской губерніи. Мусатъ носятъ на поясу. — ⁴⁾ На кит. Цинъ-шань. — ⁵⁾ Кажется, что *Мидичжы*, должно быть, не дворецъ, а машина или мечеть, храмъ мусульманскій.

цать; предводители и дагани не имѣютъ чиновъ. Питаются мясомъ и кобыльимъ молокомъ. Одинъ Ажо употребляетъ хлѣбенное. Изъ музыкальныхъ орудій имѣютъ флейту, бубенъ и два неизвѣстныя. Изъ арѣлицъ употребительны: верблюдъ и левъ обученые, волтижированіе на лошадяхъ и балансированіе по веревкѣ. Жертву духамъ приносятъ въ полѣ. Для жертвоприношеній нѣть опредѣленного времени. Шамановъ называютъ гань. При бракахъ калымъ платится лошадьми и овцами. Богатые даютъ по сту и по тысячу головъ. При похоронахъ не царапаютъ лицъ, только обвертываютъ тѣло покойника въ три ряда, и плачутъ; а потомъ сожигаютъ его, собранныя же кости черезъ годъ погребаютъ. Послѣ сего въ извѣстныя времена производятъ плачъ. ¹⁾ Зимою живутъ въ избахъ, покрытыхъ древесною корою. Письмо ихъ и языки совершенно сходны съ бѣхорскими. ²⁾ Законы ихъ очень строги. Произведшій замѣшательство предъ сраженіемъ, невыполнившій посольской должности, подавшій неблагоразумный совѣтъ государю, такъ и за воровство, приго-

¹⁾ Т. е. совершаютъ поминки.—²⁾ Хагасъ по первоначальному своему составу должно быть государство Монголо-тюркское, и состоять изъ двухъ народовъ: Тюрковъ и Монголовъ. Тюрки, иначе Татары, суть коренные жители, а Монголы суть ихъ повелѣтели, извѣстные прежде подъ названіемъ Хунновъ, а въ сюю эпоху назывались они Оѣхорцами. Въ переговорахъ съ китайскимъ посольствомъ при дворѣ Хагаса, вѣроятно, употребляли бѣхорскій языкъ, какъ господствующаго народа, извѣстный Китайцамъ: и потому посланникъ написалъ, что *Хагасъ говоритъ бѣхорскимъ языкамъ*; въ самой же вещи Хагасы говорили татарскимъ языкомъ, что доказываютъ слова: *Ай иѣлицъ, Бей* титулъ министра. Что касается до бѣхорского письма, оно, повидимо-му, въ IX столѣтіи уже распространялось въ Монголіи, и, судя по названію, введенено самими Монголами, въ неизвѣстное время; потому что Дѣлгасцы, господствовавшіе въ Монголіи прежде Оѣхоровъ, также имѣли свое письмо.

вариваются къ отсечению головы. Ежели воръ имѣть отца, то голову его вѣшаютъ отцу на шею, и онъ до смерти обязанъ носить ее. Отъ мѣстопребыванія Ажо до Ойхорской орды считается 40 дней пути верблюжьяго хода.¹⁾ Посланники²⁾ шли изъ Тыхянъ-дэ 200 ли до городка Си Шеу-сянъ ченъ; далѣе на сѣверъ 300 ли до Гагарылго ключа³⁾; отъ ключа на сѣверозападъ до Ойхорской орды 1.500 ли. Находятся двѣ дороги: восточная и западная. Дорога отъ ключа на сѣверъ называется восточною. Въ 600 ли отъ Ойхорской орды на сѣверъ протекаетъ Селенга;⁴⁾ отъ Селенги на сѣверовостокъ сиѣжныя горы. Сія страна изобилуетъ водою и пастищами. По восточную сторону Черныхъ горъ⁵⁾ есть рѣка Гинь-хэ.⁶⁾ Черезъ нее переправляются на батахъ.⁷⁾ Всѣ рѣки текутъ на сѣверовостокъ. Минуя Хягасъ, они соединяются и текутъ на сѣверъ.⁸⁾ Далѣе по восточной сторону моря⁹⁾ пришли къ Мума, гдѣ кочуютъ три дѣлгаскія аймака: Дубо, Малиго, Эчжи. Князья ихъ называются Гвагинъ. Живутъ въ избахъ, берестою покрытыхъ. У нихъ много хорошихъ лошадей. Въ обыкновеніи кататься по льду на деревянныхъ лошадяхъ. Къ ногамъ подвязываютъ

¹⁾ Верблюжій ходъ опредѣляется 50-ю верстами въ день; а по гористымъ мѣстамъ гораздо менѣе.—²⁾ Китайское посольство шло въ Хягасъ изъ Ордоса на сѣверозападъ.—³⁾ Китайскія слова: Пыхи-тъчи-циань.—

⁴⁾ На кит. Сянь-о. Отъ ханской орды подъ Хангаемъ на сѣверъ до Селенги дѣйствительно не болѣе 600 ли, т. е. около 300 верстъ. Вершины Тамира и южные притоки Селенги текутъ на сѣверовостокъ. — ⁵⁾

На кит. Ципъ-шань.—⁶⁾ Кит. слова: мечъ рѣка. Нынѣ сей рѣкѣ соответствуетъ Чиха-голь, стрѣла—рака, впадающая въ Селенгу съ лѣвой стороны—право отъ Кяхты на западъ. Мечъ и стрѣла означаютъ быстроту течения. — ⁷⁾ Монгольское слово: перевозное судно, сплошное изъ двухъ выдолбленныхъ бревенъ. — ⁸⁾ Истоки Селенги, по соединеніи въ одно русло, принимаютъ направление на сѣверъ. — ⁹⁾

Озеро Хусугуль иначе Косоголь.

лыжи, а подъ мышками упираются на клюки. При каждомъ упорѣ подаются шаговъ на сто впередъ чрезвычайно быстро. По ночамъ занимаются воровствомъ и грабежемъ, а днемъ скрываются. Хягасы ловятъ ихъ и употребляютъ въ работу. Хягасъ было сильное государство; по пространству равнялось дулгаскимъ владѣніямъ. Дулгаскій Домъ выдавалъ своихъ дочерей за ихъ старѣшины. На востокъ простиравось до Гулигани,¹⁾ на югъ до Тибета,²⁾ на юго-западъ до Гэлолу. Прежде Хягасское государство зависѣло отъ Дома Съянто, который имѣлъ тамъ своего Гълифу для верховнаго надзора. Хягаскій владѣтель имѣлъ трехъ министровъ, которые были Гъси Бей, Гюшабо Бей и Ами Бей. Они управляли всѣми государственными дѣлами. Хягасы никогда не имѣли сообщенія съ Срединнымъ государствомъ. Въ двадцать второе лѣто правленія Чженъ-
648. гуань, 648, получивъ извѣстіе, что тѣлескія поколѣнія поддались Дому Тханъ, изъ Хягаса отправили посланника съ мѣстными произведеніями. Старѣшина Сылифа Шибокой Ачжанъ лично пріѣхалъ къ Двору. Тхай-цзунь, угощая его столомъ, сказалъ своимъ вельможамъ: «въ прошлое время на мосту Вэй-цио отрубили головы тремъ Дулгасцамъ, хвалившимся множествомъ заслугъ. Нынѣ Сылифа за столомъ, кажется, вышелъ изъ себя.» Опьянѣвший Сылифа изъявилъ желаніе держать Ху-бань.³⁾ Императоръ переименовалъ его владѣнія областью Гянъ-гунь. Сылифа получилъ военный чинъ,⁴⁾ и поставленъ главноначальствующимъ въ своей области, которая подчинена была яньжаньскому намѣстнику. Въ царствованіе

¹⁾ Т., е. почти до Байкала. — ²⁾ Въ сие время Тибетцы владѣли восточными Тюркистаномъ: почему заѣсь не должно разумѣть подлинную границу Тибета. — ³⁾ Т. е. быть вассаломъ. — ⁴⁾ Цзо-тхунь-вэй Да-гунъ гунь.

императора Гао-цзунъ, 650—683 дважды пріѣзжали къ Двору. Въ правленіе Цзинъ-лунъ, 706—711, представ-
лены были мѣстныя произведенія. Чжунъ-цзунъ подо-
звалъ посланника къ себѣ, и сказалъ ему: вашъ царствую-
щій Домъ происходитъ изъ одного со мною рода, и я
отличаю его отъ прочихъ вассаловъ. Въ царствованіе го-
сударя Сюань-цзунъ, 713—755, были четыре посольства
съ мѣстными произведеніями. Въ правленіе Кянъ-юань,
въ 758 году, Ойхоры завоевали сіе государство; послѣ
сего хягасскія посольства уже не могли проникнуть въ
Срединное государство. Впослѣдствіи стѣверные кочевые
ошибочно Хягасъ назвали Хакяньсы, что на дѣйхорскомъ
языкѣ значитъ: красномицый, и это слово еще ошибочно
выговаривали *Глясь*. Сіе государство было всегда въ
дружественныхъ связяхъ съ Даши, Туфаню и Гэолу; но
Туфанды при сообщеніи съ Хягасомъ боялись грабежей
со стороны Ойхоровъ; почему брали провожатыхъ изъ
Гэолу. Изъ Даши не болѣе двадцати верблюдовъ при-
ходило съ узорчатыми шелковыми тканями; но когда не-
возможно было умѣстить всего, то раскладывали на двад-
цать четыре верблюда. Такой караванъ отправляли одинъ
разъ въ каждые три года. Хягаскій владѣтель получалъ
отъ дѣйхорского хана титулъ Пицъсъ Тунгъ Гинь. Но
только что Ойхоры начали упадать, то Ажо самъ объя-
вилъ себя ханомъ, матъ, урожденную Туциши—вдовствую-
щею ханьшею, жену, дочь Гэлу-шеху —ханьшею. Ойхор-
скій ханъ послалъ ministra съ войскомъ, но сей не
имѣлъ успѣха. Ханъ двадцать лѣтъ продолжалъ войну.
Ажо, надмеваясь побѣдами, говорилъ: «твоя судьба кон-
чилась. Я скоро возьму золотую твою орду, поставлю
передъ нею моего коня, водружу мое знамя. Если мо-
жешь состязаться со мною, то немедленно приходи; если

не можешь, то скорѣе уходи.» Ойхорскій ханъ не могъ продолжать войны. Наконецъ его же полководецъ Гюйлу Мохэ привелъ Ажо въ Ойхорскую орду. Ханъ былъ убитъ на сраженіи, и его Далэ разстялись. Ажо подъ личнымъ предводительствомъ предалъ огню ханскоѳ стойбище и жилище царевны. Ойхорскій ханъ обыкновенно сидѣлъ въ золотой палаткѣ. Ажо забралъ всѣ его сокровища и въ пленъ взялъ Тхай-хо царевну; послѣ сего онъ перенесъ свое пребываніе на южную сторону горъ ЛАО-шань. ЛАО-шань еще называются Ду-мань; онъ лежать въ 15 дніяхъ конной Ѣзы отъ прежняго бойхорскаго стойбища.¹⁾ Какъ царевна происходила изъ Дома Тханъ, то Ажо отправилъ посланника препроводить ее къ китайскому Двору: но бойхорскій Угъ-ханъ въ дорогѣ перехватилъ ее, и убилъ посланника. Какъ хягасскій посланникъ былъ убитъ, то Ажо, не имѣя случая вступить въ связь съ китайскимъ Дворомъ, еще отправилъ Чжуву Хэ-со съ донесеніемъ о случившемся съ царевною. Чжуву есть прозваніе Хэ, значитъ отважный, со лѣвой, т. е. искусный стрѣлокъ съ лѣвой руки. Посланникъ уже на третій годъ прибылъ въ китайскую столицу. Ву-цзунъ, вступившій на престолъ въ 841 году, крайне обрадовался, и посланника, пріѣхавшаго съ данію изъ столь отдаленной страны, поставилъ выше посланника изъ королевства Бо-хай; приказалъ сановнику Чжао Фанъ съ бунчукомъ отправиться въ Хягасское государство обласкать Дворъ; указалъ министрамъ и членамъ изъ Хунъ-лу-сы, увидѣвшись съ посланикомъ, составить чрезъ переводчиковъ описание горъ, рѣкъ и народныхъ обычаевъ той страны. Министръ Да Юй

¹⁾ Прежнее главное бойхорское стойбище должно быть вспомогательно огъ Селенги: ибо кочевали иль лежали по вершинамъ Селенги и далѣе по самой Селенгѣ. Дунань близко къ Ташу.

представилъ государю, что въ правлениe Чженъ-гуань были посланники изъ разныхъ отдаленныхъ государствъ: почему сановникъ Янь Шы-гу просилъ, чтобы, по примѣру историковъ династии Чжэу, составить лѣтопись иностранныхъ государей, представлявшихъ дань. А какъ Хягасы открыли свободное сообщеніе съ Срединнымъ государствомъ, то надобно написать портретъ ихъ государя, для показа будущимъ вѣкамъ. Указано Хунь-лу найти живописца; еще указано, чтобы Ажо, какъ происходящаго изъ одного рода съ царствующимъ въ Китаѣ Домомъ, внести въ царскую родословную. Въ это время Угъ-ханъ съ остатками своего народа нашелъ убѣжище у Черной телги.¹⁾ Ажо, пользуясь осеннею полнотою лошадей, хотѣлъ захватить хана, почему и просилъ войскъ у китайского Двора. Императоръ отправилъ сановника Лю Мынъ для обозрѣнія границы. Четыре корпуса въ сѣверозападномъ углу Китая изнурены были долговременною борьбою съ Тибетомъ, а восьмнадцать округовъ²⁾ истощены проходомъ кочевыхъ войскъ. Къ счастію, Ойхоры пришли въ упадокъ, а Тибетъ раздираемъ быль внутреннею воиною: почему Ву-цзунъ рѣшился воспользоваться худыми ихъ обстоятельствами, и отправилъ въ Хягасъ посланника съ грамотою, которою хягасскому владѣтелю данъ титулъ: Цзунь-инъ Хюнъ-ву Ченъ-минъ³⁾ Ханъ. Ву-цзунъ скончался, 846. Сюань-цзунъ по вступлѣніи на престоль, хотѣлъ исполнить предназначеннія своего предшественника: но некоторые изъ вельможъ представили ему, что Хягасъ есть небольшой родъ, который не въ состояніи равняться съ Домомъ Тханъ: почemu дѣло сие предоставлено было разсмотрѣнію министровъ.

¹⁾ На кит. Хэй-чэ, название монгольского поколѣнія. — ²⁾ Пограничныхъ. — ³⁾ Кит. слова.

обще съ прочими чинами отъ 4-го класса и выше. Общее мнѣніе чиновъ было, что Ойхорамъ давались грамоты во время ихъ могущества: къ счастію, они теперь упали, а для устраниенія будущихъ беспокойствій не для чего усиливать Хягасовъ. И такъ сіе дѣло было оставлено.

847. Въ первое лѣто правленія Да-чжуњъ, 847, (хягасскій владѣтель) скончался. Китайскій Дворъ отправилъ посланника съ грамотою, которой новому хану данъ титулъ: *Инъ-гу Ченъ-минъ*¹⁾ ханъ. Въ продолженіе правленія Сянъ-тхунъ, 860—873 годовъ, три раза прїезжали къ Двору. Но Хягасъ не могъ совершенно покорить Ойхоровъ. Впослѣдствіи были ли посольства и были ли даваны и жалованныя грамоты, историки не вели записокъ.

Извлечено изъ исторіи династіи Тханъ.

- II. ШАТО. Шато есть особливое поколѣніе западныхъ Дўлгасцевъ, изъ рода Чуюе. Когда Дулгасцы, раздѣлившись на два Дома, восточный и западный, раздѣлили между собою бывшія Усуньскія земли, то жили перемѣшившись съ Чуюе и Чуми. Въ седьмое лѣто правленія Чженъ-гуванъ, 633, Тхай-цзунъ, пославъ литавру и знамя, поставилъ Либи Чулу хана. Родственникъ Бучжень, досадуя на то, умыслилъ присоединить къ себѣ младшаго брата Мише, и объявилъ себя ханомъ. Мише отъ страха взялъ Чуюе съ прочими, и уѣхалъ къ Двору. Бучжень, ослабленный симъ образомъ, также поддался Китаю. Оставшіеся Дулу поручили правленіе Хэлу, сыну Шехэй Дэлэ Цююе. Западные Дўлгасцы нечувствительно усилились и начали междуусобную войну. Главный ихъ старѣйшина Ипи Дулу ханъ поставилъ свою орду по западную сторону горъ Цзу-хэ подъ названіемъ сѣверной орды, ²⁾ и под-

¹⁾ Кит. слова. — ²⁾ На кит. Бэй-тыхинъ.

чинилъ ей Чуюе съ прочими. Чуюе кочевалъ по южную сторону горъ Иисо, отъ Баркыля на западъ. Здѣсь есть большая песчаная степь, называемая Шато; отъ чего Шатоскіе Дулгасцы и названіе получили.¹⁾ Дулу произвѣлъ набѣгъ на И-чжѣу, и съ войсками двухъ поколѣній окружилъ Небесную гору. Го Хло-кхэ, намѣстникъ въ Ань-си, отразилъ его, и приступомъ взялъ городокъ Чуюескаго Сыгина. Послѣ сего Ипи ханъ былъ разбитъ и бѣжалъ въ Тухоло. Хэлу покорился. Указано дать ему титулъ яочискаго главноуправляющаго, и перевестъ его поколѣніе въ городокъ Мохэ въ Тыхинъ-чжѣу. Чуюескій Чжуе-кюе Сыгинъ Акюй также просилъ принять его въ подданство. Въ первое лѣто правленія Юнъ-вай, 650, 650. Хэлу взбунтовался; и Чжуе Гучжу также убилъ его. Онъ былъ приглашенъ къ заключенію союза, и съ войскомъ своимъ занялъ горы Лао-шань. Послѣ сего Шепи Сыгинъ Шато Насу не захотѣлъ слѣдовать за нимъ. Гао-цзунъ отдалъ ему людей, которыми Хэлу управлялъ. Въ слѣдующемъ году, 651, Лянъ Гянь-фанъ, главноуправляющій по Гунъ- 651. юеской дорогѣ, и Киби Хэли пошли съ войсками, убили Гучжу, и въ пльнъ взяли до 9,000 человѣкъ. Въ слѣдующій годъ, 652, выступили изъ Яочиской области, пришли въ 652. Чуюе, учедили два округа: Гиньмань и Шато, подъ управлениемъ главноначальствующихъ. Послѣ погибели Хэлу попечитель²⁾ Ашина Мише расположился при рекѣ Или, и Чуюе вступилъ въ подданство. И такъ учреждено Куньлинское намѣстническое правленіе, которому подчинено поколѣнія Дулу, и Мише поставленъ намѣстникомъ. Въ первый годъ правленія Лунъ-шо, 661, чуюескій старый— 661.

¹⁾ Это есть обширная песчаная степь, простирающаяся отъ востока къ западу между Небесными и Алтайскими горами. — ²⁾ Ань-гу Да-ши.

шина Шато Гиньшань ходилъ при полководцѣ ¹⁾ Ся Же́нь-гуй для усмирения Талэсцевъ, и сдѣланъ начальникомъ Молискаго корпуса. Во второе лѣто правленія 702. Чань-янъ, 702, повышенъ главноначальствующимъ въ Гиньманьскомъ округѣ, и возведенъ въ княжеское достоинство. ²⁾ По смерти Гиньшана сынъ Фуго наследовалъ. Въ началѣ правленія Сянь-тьхянь уклонялся отъ Тибетцевъ перевѣль поколѣніе въ Бэй-тьхинъ, и съ своими подчиненными прѣѣхалъ къ Двору. Во второе лѣто правленія Кхай-юань, 714, опять опредѣленъ главноначальствующимъ въ Гиньманьскомъ округѣ, а мать его Шунинши возведена въ княжеское достоинство. ³⁾ Фуго также постепенно повышенъ въ княжеское достоинство. ⁴⁾ По смерти его сына Гудучжи наследовалъ. Въ первое лѣто правленія Тыхянь-бэо, 742, когда Ойхоры поддались Китаю, Гудучжи еще получилъ должность помощника байхорскаго намѣстника. Слѣдя за государемъ Су-цзунъ при усмирѣніи мятежника Ань Лу-шань, онъ получилъ военный чинъ. ⁵⁾ По смерти его сына Цзинь Чжунъ наследовалъ. Онъ по порядку дошелъ до важнаго военнаго чина ⁶⁾ и получилъ княжеское достоинство. ⁷⁾ Въ продолженіе правленій Чжи-дэ и Бао-инъ, 756—762 много было беспокойствъ въ Срединномъ государствѣ. Бэй-тьхинъ и Си-чжэу не имѣли сообщенія съ правительствомъ. Донесенія государю шли чрезъ Ойхорскія владѣнія, и кочевые, для извлеченія отсюда большой корысти, дѣмали разныя притѣсненія. Хотя Шатосцы имѣли опору въ Бэй-тьхинъ, но также страдали отъ тяжкихъ на-

¹⁾ Ву-вай Гань-гюнь. — ²⁾ Чжань-б-гюнь Гунъ. — ³⁾ Шань-го Фужинъ. — ⁴⁾ Онъ получилъ достоинство Юань-шэу-гюнь Ванъ. — ⁵⁾ Да-гунь Кло-вай Шань-гунь-гунь. — ⁶⁾ Гинь-гу-вай Да-гунь-гунь. — ⁷⁾ Гю-юань-хань Гунъ.

лоловъ.¹⁾ Въ правленіе Чженъ-юань, 7,000 кибитокъ 794. изъ Шатоскаго поколѣнія поддались Тибетцамъ, и съ ними были при взятіи Бей-тыхинъ. Тибетцы перевели Шатоское поколѣніе въ Гань-чжёу, и поставили Циньчжуна главнокомандующимъ. Когда Тибетцы производили набѣги на границы, то Шатосцы всегда шли въ передовомъ отрядѣ. По прошествіи довольноаго времени Ойхоры взяли Линь-чжёу. Тибетцы подозрѣвали, что Циньчжунъ держитъ двѣ стороны, и положили перевести Шатосцевъ за Желтую рѣку. Печаль и страхъ распространились по всему поколѣнію. Циньчжунъ совѣтовался съ Чжии. Чжинъ сказалъ: мы изъ рода въ родѣ были вассалами Дома Тханъ; къ несчастію подпали другой власти. А если пойдемъ, сказалъ Чжинъ, на Сяо-гуань, и сами поддадимся, не лучше ли будетъ, чѣмъ ждать конечнаго истребленія? Хорошо, сказалъ Циньчжунъ. Въ третіе лѣто правленія Юань-хо, 808, весь народъ, простиравшійся до 30,000 кибитокъ, потянулся подлѣ горъ Удэгянъ 808. на востокъ. Преслѣдуемые Тибетцами, они ишли и сражались. Подлѣ рѣки Тхао-шуй пошли на Шимынь безпрерывно сражаясь. Все почти поколѣніе было истреблено. Циньчжунъ умеръ; Чжинъ былъ израненъ. Осталось не болѣе 2,000 конниковъ; около 700 головъ разнаго скота и до 1,000 верблюдовъ. Наконецъ подошли къ укрепленной линіи въ Линь-чжёу. Главноуправляющій Фань Хи-чѣо донесъ Двору. Указано помѣстить сіе поколѣніе въ Янь-чжёу, открыть область Инь-шань-фу, а Чжинъ поставить начальникомъ²⁾ надъ ними. Шатосцы славились стойкостью въ бояхъ, и Хи-чѣо хотѣлъ пользоваться ими при оборонѣ отъ кочевыхъ: почему для поддержанія ихъ

¹⁾ Собирасмыкъ Тибетцами — ²⁾ Съ татарскимъ Бинь-хань-ши.

купилъ для нихъ коровъ и овецъ, и распространилъ патсшиба. Старые и малые изъ Фынъ-цианъ, Синь-юань и Тхай-юань всѣ возвратились къ сему поколѣнію. Цзинь-чжуновъ младшій братъ Гэлэ Або съ остатками поколѣнія въ 700 душъ пришелъ въ Чженъ-ву, и покорился. Онъ получилъ военный чинъ ¹⁾ и должность главноначальствующаго въ Инь-шань-фу. Чжии поѣхалъ въ Чанъ-ань къ Двору; получилъ кафтанъ золотой парчи, до 10,000 лошадей и важный военный чинъ. ²⁾ Но какъ Линъ-ву былъ близокъ къ Тибету, то въ совѣтѣ опасались, чтобы они опять не перемѣнили мыслей; и какъ берега Желтой рѣки составляли границу, а Хи-чѣо стоялъ въ Тхай-юань, и потому указано составить изъ Шатосцевъ корпусъ при немъ. И такъ Хи-чѣо выбралъ изъ нихъ 1,200 сильныхъ конниковъ подъ названіемъ Шатоскаго корпуса, и поставилъ пристава надъ ними, а остальныхъ размѣстилъ въ Динъ-сианъ-чуань. Чжии ввѣreno охраненіе Хуанъ-хуадуй при Шень-ву-чуань, и переименовали корпусъ его *Шатосцами по сѣверную сторону хребта Инь-шань*. Въ сіе время Сынъ Неба воевалъ Чжѣу. Чжии съ 700 конниками составлялъ передовой отрядъ. Несколько десятковъ тысячъ войскъ мятежника Ванъ Ченъ-циунъ, поставленныхъ въ засадѣ въ Му-дао-гэу, ³⁾ встрѣтились съ Чжии. Стрѣлы какъ дождь посыпались. Чжии съ своимъ отрядомъ ударили на мятежниковъ съ бока и вступили въ отчаянный бой. Ли Гуанъ-янъ съ прочими поддержалъ его. До 10,000 мятежниковъ порублено. Гарнизонъ крѣпости освобожденъ, и поступилъ къ правителю области Юй-чжѣу. Ванъ Э принялъ главное начальство въ Тхай-юань. Онъ представилъ, что родовичи Чжии при ихъ

¹⁾ Цзо-ку-вэй Да-гянъ-люнь. — ²⁾ Да-цзинъ Гинъ-ву-вэй Да-гавъ-люнь. — ³⁾ Название ущелья.

нылости, разъяено живучи при Бэй-чuanь, легко могутъ возъимѣть странныя мысли, и совѣтовалъ разселить ихъ по округамъ, чтобы чрезъ раздѣленіе силъ ослабить ихъ. Въ слѣдствіе сего учреждено десять округовъ для размѣщенія Шатосцевъ. Въ восьмое лѣто, 813, Ойхоры, пере- 813. шедъ чрезъ песчаную степь на югъ, взяли у Западной стѣны Иловую долину. Указано Чжии расположиться въ Тыхянь-дэ. Въ слѣдующемъ году, 814, повели войско 814. противъ Ву Юань-цзи. Еще указано подчинить Чжии полководцу Ли Гуань-янъ. Поцайскій житель Шы Цюй приступомъ взялъ укрѣпленіе Лынъ-юнь-цэ. Юань-цзи усмиренъ. Чжии получилъ военный чинъ, ¹⁾ и опять оставленъ при корпусѣ полководца Гуань-янъ. Въ первое лѣто правленія Чанъ-кинъ, 821, въ войну противъ Чжéнь- 821. чжéу всѣ Шатосцы поставлены были для диверсіи кор- пусу И-динъ-юнь. Они разбили мятежниковъ въ Шéнь- чжéу. Чжии, по прибытии къ Двору, оставленъ въ кор- пусѣ дежурныхъ, и получилъ высшій военный чинъ. ²⁾ Въ правленіе Да-хо Лю Гунъ-чо, получивъ въ управле- ніе Хэ-дунъ, представилъ государю, что шесть округовъ девяти родовъ боятся Шатосцевъ отъ Хинъ на сѣверѣ: почему и просилъ поручить Чжии управление округами Юнь-чжéу и Шо-чжéу; въ одиннадцати уничтоженныхъ округахъ по границѣ набрать изъ поколѣній 3,000 чело- вѣкъ для защищенія сѣверной границы, назвать ихъ сѣ- вернымъ походнымъ лагеремъ; а Чжии поставить главно- начальствующимъ въ Инъ-шань-фу, попечителемъ поход- наго лагеря, и подчинить его главноуправляющему въ Хэ- дунъ. По смерти Чжии сынъ его Чисинъ наслѣдовалъ. ³⁾

Замѣтовано изъ исторіи династіи Тхань.

¹⁾ Силь-сло Силь-бу Шань-шу. — ²⁾ Гиль-ву-вай Гиль-юнь. — ³⁾ Въ исходѣ IX вѣка Ли Кхэ-юнь, князь изъ сего поколѣнія, за оказанныя